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У результаті мінералого-фізичного каротажу за піритом  у межах розвіданої гли-

бокими свердловинами частини Бобриківського рудного поля виявлено елементи йо-
го морфоструктури та ділянки, перспективні на самородну золоту мінералізацію. 
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Упродовж останніх десятиріч у геологічну практику щораз ширше впроваджу-

ють мінералого-фізичні дослідження, які ґрунтуються на вимірюванні термоелект-
рорушійної сили (термо-е.р.с.) у мінералах-напівпровідниках. Для вирішення суто 
геологічних проблем емпіричним шляхом (на прикладі 300 родовищ колишнього 
СРСР) виявлено закономірності залежності певних параметрів термо-е.р.с. мінера-
лів-напівпровідників щодо шуканого компонента [1]. Однак розвивати та викорис-
товувати цей метод у геологічних цілях складно, оскільки не налагоджено серійно-
го випуску стандартизованого обладнання. Сьогодні в багатьох науково-дослідних 
установах країни є оригінальні прилади для визначення термо-е.р.с. Усім цим при-
ладам властива загальна тенденція режиму роботи – визначення термо-е.р.с. за 
сталої різниці температур гарячого і холодного електродів. Водночас відсутність 
стандартних методик виконання мінералого-фізичних досліджень призвела до того, 
що в різних науково-дослідних закладах різниця між холодним і гарячим електро-
дами не є однаковою. Тому нині можна зіставляти дані (власне значення термо-
е.р.с.), які отримують тільки на одному приладі або в межах однієї лабораторії;  
проте значення параметра Dn (відсотковий вміст від’ємних значень у досліджува-
ному мінералі) є цілком зіставними. 

У межах Нагольного кряжа пірит є не тільки наскрізним мінералом, який фор-
мується в ході всього мінералоутворювального процесу, а й повсюдним. Він розви-
нений найрівномірніше (щодо інших рудних мінералів) по всьому геологічному 
об’єму Бобриківського рудного поля. Власне з цих причин дослідники звертали на 
нього таку пильну увагу, сподіваючись виявити конкретні закономірності в мінли-
вості його мінералогічних, мінералого-фізичних і хімічних особливостей стосовно 
виявлення локальних критеріїв прогнозування золотого зруденіння. Всі вони фіксу-
вали мінливість його мінералого-фізичних параметрів, яку пов’язували не стільки з 
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певним гіпсометричним рівнем формування мінералу, скільки за належністю до 
певного морфогенетичного типу, а також обмежувались констатуванням факту 
широкої ділянки перекриття значень виявлених параметрів, що, з їхнього погляду, 
унеможливлює використання піриту як мінералу-індикатора для локального про-
гнозування золотого зруденіння.  

Автори праці [3] також підтверджують правомірність цього висновку, однак на-
голошують, що частково як критерій локалізації золотого зруденіння можна вико-
ристовувати значення параметра Dn приблизно 0–30. Загалом це має певне теоре-
тичне і практичне підґрунтя. Наприклад, дослідження  В.О. Фаворова зі співавт. [4]  
переконливо свідчать про те, що не тільки температура регулює процес утворення 
піриту різного типу провідності. Надзвичайно важливу роль у зміні провідності 
відіграє парціальний тиск сірки в разі переходу від високотемпературних мінераль-
них асоціацій у більш низькотемпературні.  

Як уважають В.К. Куделя та А.І. Оставненко [2], співвідношення між головними 
елементами піриту залежать від низки чинників, у тім числі тиску пари найбільш 
леткого елемента і температури.  

Зміна знака провідності мінералу виникає в разі порівняно низького тиску пари 
As та S, завдяки чому індивіди піриту р-типу значно поширені на рудних родови-
щах. Зв’язок характеру провідності піриту з температурою його утворення та зі 
співвідношенням активності As і S виявляється в зміні типів піриту в напрямі від 
кореневих частин родовищ через потенційно рудоносні зони до їхнього виклиню-
вання. Відповідно до загальноприйнятої концепції вертикального проникнення 
рудоносних флюїдів у зону розвантаження у нижній (підрудній) зоні родовищ (або 
окремих рудних тіл) відсотковий вміст n-піриту (параметр Dn) є вищим, ніж у верх-
ніх (рудній і надрудній) зонах1. Цю закономірність, яка має важливе значення для 
оцінки перспектив глибоких горизонтів і визначення ступеня еродованості рудних 
об’єктів, виявили на родовищах різних металів численні дослідники2.  

Ці ж дослідники під час вивчення зональності родовищ з дуже нерівномірним 
розподілом з’ясували важливий з практичного погляду зв’язок тип провідності 
піриту–вміст металу. Цей зв’язок виявляється в приуроченості рудних стовпів до 
ділянок розвантаження рудоносних розчинів, які мають певне співвідношення p- та 
n-піриту. Теоретичні передумови, результати електрофізичних досліджень піриту 
та методики оцінки родовищ, що розроблені за ними [1, 2, 4, 5], не тільки правиль-
ні, а й уже апробовані на так званих магматогенних родовищах, а якщо конкретні-
ше, то на родовищах гідротермального генезису, де гідротерми є дериватами 
останніх стадій магматичної диференціації.  

Під час зіставлення значень похідних величин мінералого-фізичних досліджень, 
результатів спектрозолотометричних і пробірних аналізів, знахідок вільного золота 
в аншліфах ми виявили один із критеріїв локалізації вільного золота за параметром  
Dn піриту [3]. Якщо в тій чи іншій ділянці ми фіксуємо значення параметра Dn  пі-
риту < 30, то це повинно спрямовувати на виявлення тут золота у вільному стані 
(відповідна методика первинної обробки проб до лабораторно-аналітичних дослі-
джень, відповідна технологія його подальшого видобування тощо); якщо значення 
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Dn  піриту > 30, то золото тут є переважно у дисперсному стані в тілі доростаючих і 
регенерованих мінералів-попередників.  

 

 
 

Мінливість параметра Dn піриту по субширотному профілю глибокого буріння: 
1–5 – значення Dn піриту, %: 1 – 0; 2 – 0–20; 3 – 20–40; 4 – 40–60; 5 – >60; 6 – знахідки 

самородного золота; 7 – свердловини та їхні умовні номери; 8 – напрям припливу мінерало-
творних флюїдів. 
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З’ясування такої тенденції спонукало до виконання робіт з виявлення перспек-
тивних ділянок у межах субширотного профілю глибокого буріння. З цією метою 
ми  виміряли 1 953 зразки (близько 100 000 замірів) і побудували принципову схе-
му мінливості термоелектричних властивостей піриту в межах цього профілю (див. 
рисунок). На рисунку ми також позначили знахідки самородного золота за даними 
мінераграфічних досліджень і візуальної макроскопії.  

Як випливає з наведеного вище, ця принципова схема є, по суті, розрізом, де по-
казаний один із фрагментів морфоструктури рудного поля. На підставі аналізу мож-
на зробити декілька висновків. 

По-перше, виявлена самородна золоторудна мінералізація локалізована головно 
в межах розвитку піритової мінералізації, яка має значення Dn приблизно 0–30. 

По-друге, в межах цього профілю чітко фіксовано головний рудо-флюїдопідвід-
ний канал, розташований між устями свердловин 3 та 43.  

По-третє, за розташуванням головного рудо-флюїдопідвідного каналу, за на-
прямом руху висхідних (ювенільних) потоків мінералотворних флюїдів розвідану 
частину Бобриківського  рудного поля можна розділити на східну та західну. В 
східній частині висхідні флюїди проникали в породи рами з заходу на схід, а в захі-
дній – зі сходу на захід.  

По-четверте, в розвіданій частині  Бобриківського рудного поля не простежу-
ється чіткого розмаркування на верхній та нижній яруси зруденіння. Розділення на 
них з більш-менш певною часткою умовності можна виконати у свердловині 4. Цих 
ярусів є саме стільки, скільки було сприятливих умов для транспортування рудоге-
нерувальних флюїдів як у зону розвантаження, так і по шляхах їхньої міграції та 
осадження на сульфіди-попередники (локальні зони розвантаження), тобто в умо-
вах природних гальванічних ванн. 

Отже, на наш погляд, практично повсюдне поширення піриту в межах так зва-
них чорносланцевих товщ, здатність його до надзвичайно швидких трансформацій 
залежно від РТХ-умов мінералоутворення, можливість як за знаком термо-е.р.с., так 
і за її значенням визначати відносну температуру мінералоутворення виділяє пірит 
як єдиний рудний мінерал, за яким можна експресно виявити не тільки елементи 
морфоструктури рудного поля, а й виділити ті ділянки, які потребують детальнішо-
го вивчення. 
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